

全国人大代表、“微光书苑”发起人李翠利 鼓励新乡贤、社会组织等 参与乡村文化建设



全国人大代表、河南省安阳市内黄县马乡李石村妇联主席、全国三八红旗手、“微光书苑”发起人李翠利(右)担任“1平方米书架”公益行动荐书官。

生于乡村，长于乡村，乡村文化建设一直是李翠利关注的重点领域。多年来，她始终致力于推动乡村阅读公益事业，而这件事，还要追溯到17年前。

2008年，在看到乡村孩子们课余时间无事可做的状况后，李翠利将自家超市中的白酒货架改成了书架，摆上自己积攒的几百本图书，供村里的孩子和成年人免费借阅。有人来借书，她还会送糖果、送毛巾、送笔记本。虽然这期间也面临着经济等各方面压力，但她依旧坚持了下来，希望通过这种方式让更多人关注乡村阅读。

担任全国人大代表后，李翠利更加努力推动乡村文化建设和乡村阅读事业，并且希望通过自己的发声，让更多人关注这一议题。截至目前，李翠利创办的“微光书苑”已经开了17年，累计借阅人次超40万，其中不少总来看书的孩子考上了大学。“微光书苑”模式也产生了广泛的社会影响，后来由新华书店总店和网商银行公益小店联盟共

同发起的“1平方米书架”公益行动，就是以此为范本。而作为“1平方米书架”公益行动荐书官，李翠利也在用自己的方式持续关注并推广乡村阅读。

今年全国两会，基于自己的观察和调研，李翠利提交了《关于加强乡村文化建设的建议》。其中提到，党的二十大报告明确指出，“全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”文化振兴作为乡村振兴的铸魂工程，是乡村发展内生动力的重要源泉，对于引领乡村意识形态建设、推动乡村全面振兴具有重要意义。然而，当前乡村文化建设仍面临诸多挑战，存在文化设施基础薄弱、财政投入不足、从业人员匮乏、业务指导不到位等问题，严重制约了乡村文化振兴步伐。

为此，李翠利提出了以下建议：

一、设立村文化专员岗位，强化文化市场监管。建议在村“两委”干部中遴选具备

一定文化素养的委员担任村文化专员，负责乡村文化市场的上报、引导与监管工作，加强对乡村文化活动的政治引领，确保各类文化活动的政治引领，确保各类文化活动的政治引领，确保各类文化活动的政治引领，避免低俗、虚假宣传误导乡村留守老人，维护乡村文化健康发展。

二、重视乡村文化人才队伍建设，建立长效支持机制。一是解决编制与待遇问题。为农家书屋、文明实践站等配备专职管理员，解决其编制、工资及待遇问题，激发其工作积极性和创造力。二是吸引社会力量参与。出台相关政策，扶持和重视以乡土人才为主的社会力量参与乡村文化服务建设，鼓励新乡贤、社会组织等参与乡村文化建设，带动乡村文化事业繁荣与经济发展。

三、提升乡村文化建设从业者素养，缩小供需差距。一是加强培训指导。充分利用现有乡村文化建设平台，加大对乡村文化建设和从业者的培训力度，提升专业素养和服务能力。二是鼓励深入群众。支持创作者、从业者深入乡村生活、了解群众需求，创作出符合当地民俗民情、具有地方特色的文化作品，满足人民群众多样化、多层次的精神文化需求。

四、提升乡村文化建设成效在政府考核中的比重。一是完善考核标准。建立以服务成效为核心的乡村文化建设考核标准，确保考核工作的科学性有效性。二是加大考核权重。在地方政府行政考核中，适当提高乡村文化建设成效的考核比重，引导地方政府更加重视和支持乡村文化建设工作。

李翠利认为，加强乡村文化人才建设、提升乡村文化建设成效在政府考核中的比重，是推动乡村文化振兴、实现乡村全面振兴的重要举措。“建议各级政府和相关部门高度重视，采取有效措施，切实推动乡村文化建设取得新的更大成就。” (皮磊文/图)

政府与乡贤双向发力 宝盖镇坑东小学面貌 焕然一新

日前，记者走进福建省石狮市宝盖镇坑东小学发现，校园面貌焕然一新。据悉，半年多来，该校完成了一系列“焕新”工程，教学环境随之大变样。值得一提的是，这一变化的背后是政府与乡贤的双向发力。

坑东小学现在的校舍于20世纪90年代建成投用，至今已有30年时间。随着时间的推移，校园存在设施老化、配套不足的问题。去年，村校共同思考校园“焕新”计划，并将这一工作提上日程，列清单、想办法，合力研究与推动。

“对于学校的‘焕新’计划，各级党委、政府和海内外乡贤都非常支持。”坑东小学校长侯燕燕介绍，在各级各方的大力支持下，去年下半年，坑东小学启动一系列“焕新”工程。坑东小学此次“焕新”工程力度很大。改造校门、建设升旗台、修整广场、建设公厕、升级运动场、翻建围墙、完善多媒体教室……半年多来，一个个工程相继实施，并于2025年新学期前陆续完工。

“这个塑胶运动场的前身是水泥硬化的操场，非常简陋；教学楼前的广场上，我们修整后还添置了石桌桌椅，成为学生课余时间休憩、阅读的好去处。”侯燕燕介绍，校园原先的围墙十分破旧，存在安全隐患，也纳入校园“焕新”工程，共翻建围墙150米左右。

“市镇两级和教育局都给予很大的支持，让学校教学环境得到质的改善。”坑东村有关负责人介绍，乡贤们也贡献了很大力量。去年，旅港乡贤吴志忠、吴志谋、吴银河、黄菲莉伉俪返乡时，了解到家乡学校急需改善教育教学环境，当即慷慨解囊，分别给坑东小学捐资8万元、10万元爱心款。随后，吴清潭、施秀棉伉俪也为校园环境升级出力，出资建设塑胶运动场。

“我们今年还将继续推进‘焕新’工程，计划于暑假期间实施二期工程，对教学楼进行整修。”侯燕燕说，让整个校园的教育教学环境得到全面提升。

(林智杰 颜华杰)

重庆： 乡贤调解化心结 家事纠纷终和解

近日，酉阳法院丁市法庭通过“人民法院老马工作室”成功调解一起离婚纠纷，运用“法庭+乡贤”联动调解模式让因家庭琐事产生矛盾的王某、李某夫妻重归于好。

王某、李某结婚五年，婚内育有一子。因家庭琐事，王某诉至法院要求离婚。为化解家庭矛盾，避免双方“冲动”离婚，在征得双方当事人同意后，丁市法庭委派基层调解经验丰富的驻庭调解员黄碧华开展调解工作。

作为中共党员、退休村干部，黄碧华充分发挥“乡贤调解”优势，采取“面对面+背靠背”调解方式，从维系感情、子女成长、家庭责任等多维度开展劝导。经过耐心疏导，王某表示愿意给丈夫机会，李某遂当场签署婚姻家庭承诺书，承诺共同经营家庭、抚养子女。至此，这段濒临破裂的婚姻得以破镜重圆。

“人民法院老马工作室”是重庆法院系统创新打造的多元解纷品牌，通过引入社会力量参与矛盾纠纷化解。下一步，酉阳法院将持续优化一站式多元解纷和诉讼服务体系，持续推进强基导向“六项工作”，推动新时代“枫桥经验”在酉阳地区落地生根。

(袁凯)

四川泸县 乡贤兴产业 乡村增活力

近日，四川省泸州市泸县嘉明镇180余亩花菜陆续成熟迎来了采收期。在罗桥村的乡贤蔬菜种植基地，一垄垄花菜长势喜人，翠绿的菜叶间，雪白的花菜宛如珍珠般镶嵌其中，为田野增添了一抹生机，呈现出丰收的景象。这一切，离不开乡贤的引领，他们为这片土地注入了新的活力，也为乡村振兴注入了强大动力。

走进蔬菜种植基地，70余名工人分工明确、配合默契，割菜、套袋、装车，忙碌的身影穿梭在田间地头，与丰收的花菜交相辉映。他们用勤劳的双手“蔬”写着乡村振兴的美丽画卷，也用汗水浇灌着丰收的喜悦。这些工人大多是附近村民，如今在家门口就能就业增收，实现了

“挣钱顾家两不误”。

“花菜作为短、平、快的农作物，具有生长周期短、种植方法简单、市场前景广阔等优势，不愁销路，市场价格也很不错。”蔬菜种植基地乡贤廖东介绍道。据了解，目前花菜市场价格在3至4元一公斤，亩产可达3000斤左右，预计可带来80余万元收入。

在乡贤的带动下，花菜种植不仅为种植户带来了可观的经济效益，还为村民提供了“家门口”就业的机会。罗桥村村民余占芳便是受益者之一。自从蔬菜基地建成后，她便开始在基地务工。“这段时间天天来帮忙，离家近，还能挣一笔钱补贴家用，真是太好了！”余占芳满意地说道。她表示，是乡贤的带动让她有了

稳定的收入，也让大家看到了产业发展的希望。

近年来，泸县嘉明镇充分发挥自然气候优势，积极探索轮作模式，通过发挥乡贤示范引领作用，不仅提高了土地利用效率，还推动了产业多元化发展。乡贤们凭借自身资源和经验，为村民提供技术培训、市场信息和销售渠道，帮助村民解决了种植过程中的诸多难题，让村民种得放心、卖得安心。

如今，花菜种植已成为当地农民增收致富的重要产业，让“菜篮子”成为群众的“钱袋子”。通过乡贤的带动，泸县嘉明镇实现了产业增效、群众增收，书写了“乡贤兴产业，花菜富乡亲”的生动篇章。

(泸县嘉明镇供稿)

遗失声明

壹关县畅腾工贸有限公司于2022年期间不慎把以下证件丢失：
营业执照 信用代码证：
91140427566315183Q。
公章编码(1404270006435)
财务章编码(1404270006436)

特此声明作废
2025年3月27日